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Анотація. У даній статті поданий аналіз правових та політичних аспектів змісту проектів адміністративно-територіальної, 
бюджетної та інших децентралізаційних реформ в Україні. Неабиякий інтерес становить перегляд фінансової спроможності 
органів місцевого самоврядування, де визначне місце відводиться громаді, якій делегується левова частка повноважень, адже 
саме громада є первинною, базовою та головною одиницею у системі адміністративно-територіального устрою України. Саме 
впровадження децентралізаційної реформи через об’єднання територіальних громад може стати запорукою переходу місцевого 
самоврядування на якісно новий рівень. 
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Неефективність існуючої адміністративної системи 
державного управління є однією з причин досить скру-
тного економічного та політичного становища України. 
Реформування країни потребує суттєвих змін. На су-
часному етапі розвитку України як демократичної 
правової держави важливу роль відіграє запровадження 
реформи з децентралізації влади, яка полягає в утвер-
дженні демократичного управління, передачі владних 
повноважень територіальним органам, забезпеченні 
широкої участі громадян в управлінні справами держа-
ви й суспільства в цілому [2]. По-перше, здійснення 
децентралізації є необхідним кроком з огляду на євроі-
нтеграційний зовнішньополітичний курс держави. По-
друге, трансформація державного устрою може ство-
рити нові виклики для українського суспільства, особ-
ливо у процесі здійснення адміністративно-
територіальної реформи та на перших етапах функціо-
нування нової системи організації публічної влади.  

Підвищення якості управління розвитком держави – 
одне з найголовніших завдань українського суспільст-
ва. Досягається воно, насамперед, за рахунок сталого 
розвитку всіх територіальних утворень країни. На сьо-
годнішній день бачимо, що значна кількість областей 
та районів не в змозі самостійно вирішувати свої про-
блеми, що призводить до втручання держави в їх жит-
тєдіяльність. Сьогодні в Україні фінансові та матеріа-
льні ресурси, спрямовані на розвиток регіонів, викори-
стовуються малоефективно. Крім того, неправильно 
побудована система управління призводить до розбіж-
ностей інтересів між центральним, місцевими органами 
виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, 
суб’єктами господарювання [9, с. 393]. 

Вивченню теоретичних і практичних питань децент-
ралізації влади, а також розвитку місцевого самовряду-
вання в Україні приділяють увагу В. Авер’янов, 
В. Бакуменко, О. Бориславська [1], М. Братковський, 
І. Грицяк, В. Гройсман [3], Б. Данилишин [4], 
А. Лелеченко, В. Мамонова, М.Ф. Силенко, 
О. Скрипнюк [12], І. Цурканова [13] та ін. Проте, не 
зважаючи на низку наукових розвідок, дане питання 
залишається досить актуальним та потребує дослі-
джень. 

Метою нашого дослідження є аналіз правових та по-
літичних аспектів змісту проектів децентралізаційних 
реформ в Україні. 

Методологія роботи визначалась у відповідності до 
системних особливостей об’єкта та предмета дослі-

дження, тому основними науковими методами, що 
застосовувалися є історичний, формально-юридичний 
та порівняльний.  

Україна переживає не прості часи, часи політичної 
та економічної кризи. Тому будь-які спроби уряду та 
парламенту впроваджувати в життя реформи, які б 
забезпечували ефективне і комфортне життя українсь-
кої громади повинні вітатися стоя! А це стане можли-
вим тільки тоді, коли влада максимально наблизиться 
до народу, тобто скоротиться відстань, яка є між гро-
мадянином України та містом, де приймаються найва-
жливіші рішення. Почути голос територіальної грома-
ди Закарпаття Києвом через територіальну віддаленість 
регіону є вкрай проблематично. Наближеність влади 
може стати одним із рушіїв того, що тебе почують та в 
подальшому нестимуть відповідальність за свої вчинки 
та дії. Відомий український філософ М. Сковорода 
говорив [11]: «Всякому городу нрав і права. Всяка імієт 
свій ум голова…». Напевно, саме такими словами ви-
датного філософа і можна було б передати суть рефор-
ми з питань децентралізації влади на місцях. В чому 
суть реформи? Давайте разом спробуємо все це систе-
матизувати. 

По-перше, децентралізація наближає владу до лю-
дини так би мовити на відстань витягнутої руки, що 
спрощує вирішення більшість проблем. Адже види-
мість з коридорів Кабінету Міністрів України на вулиці 
Грушевського ілюзорна ніж з вікна міського голови, 
таке саме порівняння можна зробити адміністрації з 
будинком, де розташована влада в місті, селі чи сели-
щі!  

По-друге, важливим моментом є врахування місце-
вої специфіки та традицій, які в принципі не супере-
чать загальнонаціональним інтересам та базовому до-
кументу Конституції України. 

По-третє, децентралізація є надійним запобіжником 
від авторитаризму та диктатури, бо розосереджує владу 
між тисячами суб’єктів, що робить неможливим скон-
центрування влади в обсягах, небезпечних для людини 
і для країни. 

Такі кроки думаємо наблизять нашу політичну сис-
тему до європейської, а європейські стандарти місцево-
го самоврядування стануть взірцем для концепції змін 
до Конституції України в частині децентралізації. 

Орієнтуючись на польський досвід ми відводимо го-
ловну роль громаді, делегуючи їх левову частку повно-
важень, адже саме громада є первинною, базовою та 
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головною одиницею у системі адміністративно-
територіального устрою України, його опорною конст-
рукцією. Та найважливіше, про що ведуться розмови 
на найбільш низинному рівні – це фінансові ресурси, 
якими також поступається центральна влада. Ще на 
початку минулого року ми спостерігали за внесенням 
змін до Бюджетного та Податкового кодексів, які в 
результаті на 40 %, навіть в таких умовах, збільшили 
доходи місцевого самоврядування. Якщо говорити про 

Податкову систему, то податки, які йтимуть до місце-
вого бюджету [6]: 1) 60% податку на доходи фізичних 
осіб (нині – 0%); 2) 25% екологічного податку; 3) 5% 
акцизного податку з реалізації підакцизних товарів; 4) 
100% єдиного податку; 5) 100% податок на прибуток 
підприємств та фінансових установ комунальної влас-
ності; 6) 100% податку на майно (нерухомість, земля, 
транспорт). 

 

 
Таблиця 1. Податкова система [10] 

 

Що стосується Бюджетного кодексу, то він фактич-
но став основою для стимулювання громад до 
об’єднання та підвищення їхньої спроможності через 
механізм переходу бюджетів об’єднаних громад на 
прямі міжбюджетні відносини з державним бюджетом. 
У разі об’єднання такі громади наділяються повнова-
женнями та ресурсами, як у міст обласного значення. 
Тобто змінами до Податкового та Бюджетного кодексів 
зроблено перший крок до запровадження повсюдності 
місцевого самоврядування. Адже передбачено, що 
органи місцевого самоврядування встановлюють став-
ки та пільги за землю не тільки в межах, а за межами 

населених пунктів, а в перспективі отримають виключ-
ні права щодо розпорядження, володіння і користуван-
ня земельними ділянками в межах своєї юрисдикції (як 
у межах, так і за межами населених пунктів) [5].  

Якщо ж територіальні громади не візьмуть участь у 
об’єднанні, вони позбавляться права на виконання 
делегованих державою повноважень органів місцевого 
самоврядування в селах, селищах, містах районного 
значення, що не об’єдналися. Тому, об’єднання тери-
торіальних громад є запорукою переходу місцевого 
самоврядування на якісно новий рівень. 

 

 
Таблиця 2. Місцеві бюджети [10] 

Адже навіть передавши фінансові ресурси для біль-
шості дрібних територіальних громад, вони можуть так 
і не стати спроможними. А що таке спроможність те-
риторіальних громад? Спроможною територіальною 
громадою є така громада, в якій місцеві джерела напо-

внення бюджету, інфраструктурні та кадрові ресурси є 
достатніми для вирішення її органами місцевого само-
врядування питань місцевого значення, передбачених 
законодавством, в інтересах жителів громади. А це 
стане можливим, в першу чергу, за рахунок об’єднання 
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(укрупнення) територіальних громад. Адже за кошти 
платників податків утримуватиметься одна рада, один 
голова, один виконком, а не декілька – що збереже 
кошти для реальних справ. З більшої території до міс-
цевого бюджету можна зібрати значно більші податко-
ві обсяги. А це призведе як мінімум до покращення 
стану населених пунктів, та якості життя громадян. 

З приводу укрупнення територіальних громад, то 
цей процес не буде довільним. Громади 
об’єднуватимуться за рішенням органів влади обласно-
го рівня із подальшим врахуванням як об’єктивних 
критеріїв, так і думки громадян. Однак адміністратив-
ним центром, де буде новостворена рада, буде центр, 
до якого навіть найвіддаленіший населений пункт зна-
ходитиметься на відстані не більше 20 км., щоб у екст-
рених випадках її не довше ніж за 30 хв. могла подола-
ти пожежна команда, швидка допомога, поліцейський 
патруль тощо [3]. 
 

 

Що стосується сіл, які не матимуть власних сільрад, 
їх інтереси в місцевій раді представлятимуть депутати, 
а у виконкомі – сільські старости, які обиратимуться на 
виборах. Саме депутати та старости забезпечуватимуть 
зв'язок між односельцями і владою громади та вирішу-
ватимуть різні проблеми громади у раді та виконкомі. 

Що стосується повноважень, то його розподіл від-
будеться згідно з принципом субсидіарності, за яким 
найбільше повноважень отримають ті органи влади, які 
є найближчими до людей. Адже саме на цьому рівні 
вирішення завдань та надання послуг є найбільш ефек-
тивним та найменш ресурсовитратним. 

Розглянемо детальніше, які ж повноваження отри-
мають об’єднані громади. На малюнках, ми чітко ба-
чимо який перелік повноважень (як власних, так і деле-
гованих) переходить у володіння об’єднаних територі-
альних громад. Необхідно відмітити, що відповідно до 
Закону та Перспективного плану об’єднані громади 
отримають весь спектр повноважень, що на сьогодніш-
ній день мають тільки міста обласного значення. Крім 
того, в об’єднаних громадах мешканці будуть забезпе-

чені послугами, що надаються органами державної 
влади. Тобто оформляти пенсію, субсидію, допомогу 
на дітей, по малозабезпеченню, отримувати дозвільні 
документи на будівництво, свідоцтво про народження і 
смерть, можна буде безпосередньо у центрі громади 
[10]. 
 

 

Отже, вищесказане дає нам зробити наступний ви-
сновок: об’єднана територіальна громада за українсь-
кою схемою територіальної реформи повинна стати 
спроможною, самодостатньою та фінансово рентабе-
льною на місцях. Це основна ланка, яка в першу чергу 
потребує змін! Що стосується районів та областей, то 
вони повинні ліквідуватися, а на їхньому місці утвори-
тися повіти та регіони. Однак наразі йдеться лише про 
перший етап реформи – створення спроможних тери-
торіальних громад. 

Якщо говорити про виконавчу гілку влади, то інсти-
тут голів державних адміністрацій, які нині признача-
ються з Києва, - скасовується. Натомість оперативне 
управління областями і районами переходить до обла-
сних та районних виконавчих комітетів, які формува-
тимуться радами відповідного рівня, що їх обирають 
люди. Наразі виконавчі комітети створюються тільки 
при сільських, селищних, міських та районних у містах 
радах. А за рядом проектів реформування місцевого 
самоврядування передбачається створення відповідних 
органів і при районних та обласних радах, які б могли 
замінити місцеві державні адміністрації. Тобто, викон-
ком став би таким собі «урядом» території, створюва-
ний представницьким органом, обраним громадою. Він 
є важливим колегіальним органом, від якого залежить 
питання життєдіяльності територіальної громади, ко-
мунальної власності, інфраструктури території тощо, 
тому надання необхідної уваги дотримання законності 
при його формуванні є беззаперечною. Однак, проана-
лізувавши порядок формування виконкомів, що регла-
ментований Законом України «Про місцеве самовряду-
вання», провівши аналіз практики їх створення і діяль-
ності, приходимо до висновку, що більшість викон-
коми територій (як правило міст) в Україні, сформовані 
з порушенням вимог чинного законодавства, а тому їх 
можна вважати нелегітимними [10]. Пояснюю чому. На 
жаль, в Україні при утворені виконавчих комітетів рад 
найчастішою помилкою є формування його в переваж-
ній більшості з числа осіб, які віднесені частиною 3 
статті 51 Закону до категорії «інші». Це є грубим по-
рушенням вимог статті 19 Конституції України [8], 
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Таблиця 3. Власні повноваження [10] 

Таблиця 4. Делеговані повноваження [10] 



частини 3 статті 7 Закону України «Про службу в орга-
нах місцевого самоврядування», пункту 1 статті 18 
Закону України «Про статус депутатів місцевих рад», 
частини 3 статті 51 Закону України «Про місцеве само-
врядування в Україні» [7]. 

Відповідно до частини 3-4 статті 51 Закону України 
«Про місцеве самоврядування» [7], до складу викон-
кому входить відповідний сільський, селищний, місь-
кий голова або голова районної у місті ради, секретар 
відповідної ради, керівники відділів, управлінь та ін-
ших виконавчих органів ради. Крім того, до складу 
виконкому можуть входити інші особи. От в цьому 
якраз і загострення ситуації. Адже вимога згадуваної 
частини 3 статті 51 Закону є імперативною вимогою і 
при утворенні виконкомів тлумачиться досить довіль-
но. Тому виникає так би мовити такий собі правовий 
нонсенс. Коли депутат суміщає депутатські повнова-
ження у відповідній раді з посадою в її виконавчих 
органах, зокрема на посадах керівника відділу, управ-
ління, іншого виконавчого органу, керуючого справами 
виконкому, заступника міського голови тощо (пряме 
порушення частини 9 статті 51 Закону України «Про 
місцеве самоврядування») [7]. Тобто, депутат, який 
делегований у місцеву раду для представництва інтере-
сів громади, фактично вступає в конфлікт інтересів між 
інтересами громади, які він має представляти в раді, в 
т.ч. контролюючи виконавчі органи ради, та посадові 
обов’язки, що є у широкому сенсі – оплачуваною ро-
бою фахівця певної галузі. Ситуація коли депутат сам 
себе контролює є неприпустимою. Більше того, в статті 
51 Закону чітко визначено, що депутати не можуть 
входити до складу виконавчого комітету цієї ради. 
Адже поєднання у руках однієї особи функцій (посад) 
окремих гілок влади, не лише протирічить основам 
правового ладу будь-якої держави, а й суперечить 
принципам, закладеним у чинне законодавство Украї-
ни, зокрема створює ситуацію конфлікту інтересів у 
однієї і тієї ж особи, яка виступає в різних іпостасях 
(депутат і посадова особа місцевого самоврядування). 

Що стосується районних та обласних рад, то як ми 
вже зазначали, за рядом проектів реформування місце-
вого самоврядування передбачається створення відпо-
відних органів і при районних та обласних радах, які б 
могли замінити місцеві державні адміністрації. Що 
стосується голів державних адміністрацій, то на їх 

місце вводиться інститут префектів, які призначати-
муться і звільнятимуться в такий же самий спосіб, як 
нині голови держадміністрацій – указом Президента 
України за поданням Кабінету Міністрів України. Ні-
чого в цьому плані не змінюється! Адже на місце одно-
го голови державної адміністрації відповідного району 
створюються посади префектів відповідно до кількості 
територіальних громад відповідного району. От вам і 
децентралізація! Так, префект від голів адміністрацій 
відрізняється значно меншими обсягами повноважень. 
Префекти жодним чином не втручатимуться і не мають 
права втручатися в оперативне управління. Префекти 
не мають жодного відношення і не розпоряджатимуть-
ся бюджетними потоками і будь-якими іншими фінан-
совими ресурсами місцевого самоврядування. Тобто 
повинні не керувати, а лише здійснювати контрольно-
наглядові функції. Однак префект матиме право зупи-
няти дію актів місцевого самоврядування з мотивів їх 
невідповідності Конституції чи законам України – з 
одночасним зверненням до суду. Після Президент Ук-
раїни, Конституційний суд та Верховна Рада притягу-
ють до відповідальності відповідні Ради. Президент 
України ухвалює рішення про зупинення повноважень, 
а Верховна Рада – про призначення позачергових ви-
борів відповідної Ради чи голови громади [9]. 

Та незважаючи на це, все ж бачимо позитивні зру-
шення у впровадженні даної реформи. Реформу місце-
вого самоврядування потрібно робити однозначно, не 
дивлячись на те, що криза. «Хто, як не ми, коли – якщо 
не зараз!» Однак для того, аби провести реформу міс-
цевого самоврядування шляхом укрупнення територіа-
льних громад, в першу чергу, необхідно створити фун-
дамент, на основі якого в подальшому проводити деце-
нтралізаційні реформи. А таким фундаментом повинні 
стати зміни до Земельного законодавства, лісового 
законодавства, бюджетного та податкового кодексів, 
зміни до Конституції України, тисячі законних та пі-
дзаконних актів тощо. Україна взяла курс на проведен-
ня ряду децентралізаційних реформ. Однак тільки її 
впровадження на практиці покаже результат! Таким 
шляхом ішла і Польща, Чехія, Словаччина, Балтія. І він 
призвів до покращення життя територіальної громади. 
Сподіваємось, нам вистане духу, волі і сили іти вперед! 
Адже тільки так, і тільки зараз, і тільки МИ є рушієм 
творення нової, демократичної, правової держави. 
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Правовые и политические аспекты содержания проектов административно-территориальной, бюджетной и других децен-

трализационных реформ в Украине

М. М. Нагорна 

Аннотация. В данной статье представлен анализ правовых и политических аспектов содержания проектов административно-
территориальной, бюджетной и других децентрализационных реформ в Украине. Большой интерес представляет просмотр финан-
совой состоятельности органов местного самоуправления, где значительное место отводится общине, которой делегируется льви-
ная доля полномочий, ведь именно община является первичной, базовой, главной единицей в системе административно-
территориального устройства Украины. Именно внедрение децентрализованной реформы через объединение территориальных 
общин может стать залогом перехода местного самоуправления на качественно новый уровень. 

 

Legal and political aspects of the projects rationale of the administrative-territorial, budget and other decentralized reforms in 

Ukraine

M. M. Nahorna  

Abstract. The article provides the analysis of the legal and political aspects of the projects rationale of the administrative-territorial, budget 

and other decentralized reforms in Ukraine. The main attention is focused upon the review of financial capability of the local self-

government’s authorities to which the bulk of credentials is delegated, as far as the community is the first and foremost fundamental unit in 

the system of administrative-territorial division of Ukraine. Thus, the very implementation of the decentralized reform through the union of 

the territorial communities can guarantee the transition of the local self-government to a new level. 
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